

## Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Mittelhausen am 23.03.2021

---

<b>Sitzungsort:</b>	Ortsteilverwaltung, Kühnhäuser Straße 1, 99095 Erfurt-Mittelhausen
<b>Beginn:</b>	18:00 Uhr
<b>Ende:</b>	19:30 Uhr
<b>Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates:</b>	Siehe Anwesenheitsliste
<b>Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates:</b>	Siehe Anwesenheitsliste
<b>Sitzungsleiter/in:</b>	Herr Neuhaus
<b>Schriftführer/in:</b>	Frau Angermann

### Tagesordnung:

I.	Öffentlicher Teil	Drucksachen- Nummer
1.	Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister	
2.	Änderungen zur Tagesordnung	
3.	Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 09.11.2020	
4.	Einwohnerfragestunde	
5.	Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR	
5.1.	Verwendung finanzieller Mittel nach §16 Ortsteilverfas- sung- Repräsentationen	<b>0342/21</b>
6.	Ortsteilbezogene Themen	

- 6.1. Stand und weitere Bearbeitung der Website für Mittelhausen (Vorstellung durch Herrn Bauchspieß)
- 6.2. Auswertung der gemeinsamen Aktion Winterdienst/ Eigeninitiative Schneeberäumung/ Reinigung Straßeneinläufe
- 6.3. Sachstand illegale Müllentsorgung Am Bahnhofsweg
- 6.4. Sachstand beschädigte Verkehrsinsel/Bordsteine sowie Verkehrsleitsäule Erfurter Straße
- 6.5. Sachstand Bürgerbeschwerden Fahrbahnzustand Am Feldrain/ Paul- Polster- Weg
- 6.6. Sachstand Bürgerbeschwerden Fahrbahnzustand Feuer-gasse
- 6.7. Sachstand Beseitigung herabhängender Äste/Totholz Lindenstr. 17/17a
- 6.8. Sachstand Aufstellung Straßenbeleuchtung Bereich An-gerstraße/ Am Denkmalsweg
- 6.9. Sachstand Verkehrssicherungspflicht Geraufer Bereich Lindenstr. 17a
- 6.10. Sachstand Neubau/ Anbau Feuerwehrrgerätehaus FFW Mittelhausen
7. Informationen

## I. Öffentlicher Teil

Drucksachen-  
Nummer

### 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister

Der Ortsteilbürgermeister Herr Neuhaus eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung der Mitglieder des Ortsteilrates sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt einen geladenen Gast.

### 2. Änderungen zur Tagesordnung

Die Tagesordnung ist mit der Einladung bekannt gegeben worden. Anträge auf Änderung werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. Es wird nach dieser verfahren.

### 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 09.11.2020

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung ist mit der Einladung versandt worden. Anträge auf Änderung werden nicht gestellt. Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.

**bestätigt**                      Ja 6                      Nein keine                      Enthaltung keine

### 4. Einwohnerfragestunde

Es sind keine weiteren Einwohner zur Sitzung anwesend. Die Einwohnerfragestunde entfällt.

### 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR

Mit der Einladung haben die Mitglieder des Ortsteilrates eine Entscheidungsvorlage zur Vergabe finanzieller Mittel nach §16 erhalten. Für Repräsentationsaufgaben des Ortsteilbürgermeister- Gratulationen zu Ehe- und Geburtstagsjubiläen, Jubiläen ortsansässiger Firmen, Geschäftseröffnungen und Kondolenzsollen dem Ortsteilbürgermeister wie jedes Jahr finanzielle Mittel zur Verfügung gestellt werden. Zur Vorlage gab es seitens des Ortsteilrates keine Nachfragen.

#### 5.1. Verwendung finanzieller Mittel nach §16 Ortsteilverfassung- Repräsentationen 0342/21

**beschlossen Ja 6**    **Nein keine**    **Enthaltung keine**

### Beschluss:

Dem Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten werden vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes 2021 zur Wahrnehmung von Repräsentationsaufgaben gem. §19, Buchstaben a) und f) Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Erfurt 500,00 EUR zur Verfügung gestellt.

## **6. Ortsteilbezogene Themen**

### **6.1. Stand und weitere Bearbeitung der Website für Mittelhausen**

Herr Neuhaus übergibt das Wort an den geladenen Gast und bittet ihn um Sachstandsinformationen bezüglich der Webseite des Ortsteils. Die Arbeiten daran sind weit vorangeschritten. Unter [www.erfurt-mittelhausen.de](http://www.erfurt-mittelhausen.de) ist eine Version online gestellt, die den bisherigen Stand dokumentiert. Die Gliederung und die beabsichtigten Inhalte werden erläutert. Auch eine Kalenderfunktion, in der z.B. Veranstaltungen, Trainingszeiten, Sitzungen des Ortsteilrates usw. eingepflegt werden können, ist vorgesehen. Sehr dankbar wäre er für Rückmeldungen potentieller Nutzer zur Bedienfreundlichkeit und Plausibilität. Außerdem bittet er für die angesprochene Kalenderfunktion und die weiteren Untermenüs für Zuarbeiten derer, die auf der Seite erscheinen wollen. Die Mitarbeiterin der Ortsteilbetreuung sagt eine Zuarbeit von z.B. Sitzungsterminen des Ortsteilrates und allgemein interessanten Themen zu.

Es ist geplant, die Website möglichst ab April mit einem guten Informationsangebot fertig zu haben. Es wird vorgeschlagen, in den Schaukästen mit einem Screenshot für das neue Informationsmedium zu werben und es den Mittelhäuser Bürgern bekannt zu machen.

Der Ortsteilrat erklärt sich bereit, die jährlichen Kosten für den Betrieb der Seite aus seinen Mitteln zu übernehmen.

### **6.2. Auswertung der gemeinsamen Aktion Winterdienst/ Eigeninitiative Schneeberäumung/ Reinigung Straßeneinläufe**

Der Wintereinbruch Anfang Februar hatte für große Probleme in der Befahrbarkeit der Straßen über mehrere Tage gesorgt. In Zusammenarbeit mit ortsansässigen Firmen und vielen freiwilligen Helfern aus der Bevölkerung konnten Straße und Wege befahr- bzw. begehbar gemacht werden. Der zusammengesobene Schnee wurde mit Fahrzeugen abtransportiert und außerhalb des Ortes gelagert. Zudem wurden Gullys gereinigt, damit bei Tauwetter der Abfluss gewährleistet ist. Herr Neuhaus bedankt sich bei allen Beteiligten.

### **6.3. Sachstand illegale Müllentsorgung Am Bahnhofsweg**

Die Anzeige über den illegal abgelagerten Müll im Bahnhofsweg wurde an die Abfallbehörde zur Prüfung und möglichen Feststellung des Verursachers weitergeleitet. Anfang März erhielt Herr Neuhaus die Information, dass die notwendigen Maßnahmen zur Beräu-

mung veranlasst wurden. Leider ist festzustellen, dass schon wieder Müll abgelagert wurde.

#### **6.4. Sachstand beschädigte Verkehrsinsel/Bordsteine sowie Verkehrsleitsäule Erfurter Straße**

Ende Februar hatte Herr Neuhaus die Beschädigungen der Verkehrsleiteinrichtungen und der Bordsteine an der Verkehrsinsel Erfurter Straße/ Globus Zufahrt im Tiefbau- und Verkehrsamt angezeigt. Diese Beschädigungen wurden durch rangierende LKWs verursacht. Durch die in der Stich Sackstraße bis zur A71 abstellten bzw. parkenden LKWs wird u.a. jede Menge Müll hinterlassen. Herr Neuhaus hat zu dieser Problematik einen Ortstermin mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt am 20. April.

Der Ortsteilrat spricht sich dafür aus, dass ein Abstellen der LKWs an dieser Stelle unterbunden werden muss.

#### **6.5. Sachstand Bürgerbeschwerden Fahrbahnzustand Am Feldrain/ Paul- Polster- Weg**

Die Bürgerbeschwerden über Schlaglöcher in den Straßen Am Feldrain und Paul- Polsterweg hat Herr Neuhaus an den zuständigen Straßenmeister weiter geleitet. Dieser ist aber nur für die dem öffentlichen Verkehr gewidmete Straßenfläche (Bebauung) zuständig und wird sich um die Wiederherstellung der Befahrbarkeit kümmern. Die restlichen Wegeabschnitte müssten über das Garten- und Friedhofsamt saniert werden. Hierzu gab es ein Gespräch zwischen dem zuständigen Mitarbeiter und Herrn Neuhaus mit der Bitte um Realisierung.

#### **6.6. Sachstand Bürgerbeschwerden Fahrbahnzustand Feuergasse**

Bürgerbeschwerden hinsichtlich Straßenschäden und Pfützenbildung (Fassadenschäden) gab es auch in Feuergasse. Auch hier soll eine Sanierung im Rahmen der Winterschadensbeseitigung erfolgen.

#### **6.7. Sachstand Beseitigung herabhängender Äste/Totholz Lindenstr. 17/17a**

Die Bürgerbeschwerde über Totholz und herabhängende Äste an einem Baum in der Lindenstraße hat Herr Neuhaus an die zuständige Mitarbeiterin weitergeleitet. Mit Stand heute sind die notwendigen Maßnahmen durchgeführt worden.

#### **6.8. Sachstand Aufstellung Straßenbeleuchtung Bereich Angerstraße/ Am Denkmalsweg**

Bürger hatten Herrn Neuhaus gebeten, sich für eine Erweiterung der Straßenbeleuchtung im Bereich Angerstraße /Denkmalsweg einzusetzen. Sie brachten ein Unsicherheitsgefühl zum Ausdruck. Die Anfrage hat Herr Neuhaus an die Abt. Stadtbeleuchtung im Tiefbau- und

Verkehrsamt weitergeleitet. Trotz Nachfrage blieb die Anfrage bisher unbeantwortet. Die Mitarbeiterin der Ortsteilbetreuung wird gebeten, eine Antwort erneut anzumahnen.

#### **6.9. Sachstand Verkehrssicherungspflicht Geraufer Bereich Lindenstr. 17a**

Einen schriftlichen Bürgerhinweis auf den desolaten Zustand des Uferbereiches an der Schmalen Gera zwischen den Grundstücken 17a und 19 vom 09.03. hat Herr Neuhaus an den GUV Gera- Gramme weitergeleitet. Urlaubsbedingt hatte die Kollegin dort erst in dieser Woche Gelegenheit, sich mit der Unteren Wasserbehörde der Stadtverwaltung Erfurt abzustimmen, da die Unterhaltung von Anlagen an Gewässern im Allgemeinen nicht zu den Aufgaben des Gewässerunterhaltungsverbandes gehört.

#### **6.10. Sachstand Neubau/ Anbau Feuerwehrgerätehaus FFW Mittelhausen**

Die Baugenehmigung für den Anbau und den 2. Rettungsweg am Feuerwehrgerätehaus liegt vor. Die Bauarbeiten haben begonnen.

### **7. Informationen**

- Herr Neuhaus informiert den Ortsteilrat über eine weitere Anzeige von illegaler Müllentsorgung, diesmal im Bereich des Windschutz-Gehölzstreifens an der Gemarkungsgrenze zwischen Mittelhausen und Stotternheim. Die Anzeige hat er an die Abfallbehörde des Umweltamtes Erfurt weitergeleitet.
- Des Weiteren liegt ihm eine schriftliche Beschwerde mehrerer Bürger vor. Es geht um ungenügende Ladungssicherung und die damit verbundenen innerörtlichen Verunreinigungen durch landwirtschaftliche Fahrzeuge der Geratal Agrar GmbH Andisleben. Herr Neuhaus hat die Firma angeschrieben und um interne Klärung sowie Rückinformation bis 26.03.2021 gebeten.
- Der Glascontainerstandplatz in der Lindenstraße ist verschmutzt. Herr Neuhaus hatte daraufhin mit dem Geschäftsführer von Remondis in Arnstadt gesprochen und um Beseitigung der zwischen den Containern liegenden Glasflaschen gebeten. Bis heute ist keine Reinigung erfolgt. Die Mitarbeiterin der Ortsteilbetreuung wird gebeten, den Hinweis an die Abfallbehörde weiterzuleiten.
- Herr Neuhaus informiert den Ortsteilrat darüber, dass er ein Schreiben mehrerer Ortsteilbürgermeister, in welchem die mangelhafte Information durch Fachbereiche der Stadtverwaltung thematisiert wird, mitunterzeichnet hat. Man erhofft sich hierdurch zukünftig wieder eine bessere Kommunikation zu Angelegenheiten des jeweiligen Ortsteils.

gez. Neuhaus  
Ortsteilbürgermeister

gez. Angermann  
Schriftführerin